

惠民文化活动,群众“家门口的幸福”

□ 识途马

为丰富广大人民群众的精神生活,健全群众文化活动开展机制,持续推动群众文化繁荣发展,市文化广电和旅游局于3月7日启动“放歌怀川·出彩焦作”2025焦作市惠民文化活动。(据《焦作晚报》)

春日的焦作,文化之花开满怀川。随着“放歌怀川·出彩焦作”2025惠民文化活动的启动,一场贯穿全年的文化盛宴在市民身边徐徐展开。从广场舞的律动到合唱的激昂,从乡土文化的鲜活到笔墨丹青的雅韵,这场活动不仅是艺术的展示,更是一座城市对群众精神生活的诚意回应——文化惠民,从来不是口号,而是实实在在的“家门口的幸福”。

此次活动的最大亮点,在于真正让群众成为舞台的主角。无论是广场舞大赛中选手

用舞步讲述新时代的故事,还是乡村文化合作社里村民自编自演的“村歌村戏”,都传递着一个清晰的信号:文化不是束之高阁的阳春白雪,而是普通人触手可及的生活烟火。这种“热在基层”的导向,让文化惠民真正接了地气、有了温度。

在剪纸艺人的指尖、木雕师傅的刻刀下,我们看到的不仅是传统技艺的坚守,更是文化基因的创造性转化。民间艺术展将布艺、年画、泥塑与现代文创结合,恰似给老手艺插上时代的翅膀;美术书法展倡导“深入生活扎根人民”,让艺术创作不再悬浮于空中,而是从市井街巷、田间地头汲取养分。更令人欣喜的是,“乡村才艺秀”通过线上线下联动,既保护了原生态的乡土文化,又借助数字技术为其打开传播新天地。“老传统”与“新表达”的碰

撞,正是文化永葆生机的密码。

当广场舞跳出文旅融合的韵律,合唱团唱出团结奋斗的强音,文化活动的意义必超越娱乐本身。润物无声的文化浸润,也会塑造着城市的集体人格,那就是既有传统文化的自信,又有面向未来的朝气。正如活动主题“出彩焦作”所期许的,整座城市焕发出独特的精神光彩。

这场惠民活动最动人的地方,不在于打造了多少“高大上”的舞台,而在于它让文化回归生活本真。只有文化真正流淌在街头巷尾、浸润于百姓日常,这样的城市才配得上“诗与远方”的向往。这,正是我市惠民文化活动献给市民最珍贵的精神礼物。

怀川快论

□ 有一说一

“里子”好了才有“面子”

□ 木子

路畅、车畅、人心畅,园美、城美、生活美。触摸马村区城市发展建设的脉搏,处处都是日新月异、突飞猛进的变化。(据《焦作日报》)

一座让人民满意的城市必定是“美丽”和“实用”兼顾,既重“面子”,也重“里子”的城市。马村区细琢城市“里子”,“城”就美好生活,为我们展示出一幅路畅、车畅、人心畅,园美、城美、生活美的美好画卷。

马村区住建局积极申请将城区中兴路中段片区低洼易涝排水管网建设项目和城区西南片区低洼易涝排水管网建设项目纳入焦作市解放西路和中兴路等道路排水管网建设及改造项目子项目中,并申请到国家“两重”建设项目超长期特别国债资金3188万元。这一精准发力、聚焦“里子”短板的举措,不仅饱含对百姓的深切关怀,也让我们深深地感受到这不是一份简单的项目清单,而是一份带着温度的民生答卷。

城市发展不仅需要高楼大厦这些城市硬实力的展

示,更需要地下管网这样的细节来彰显城市的软实力。马村区不断增强发展意识,全面把握国家、省、市各项政策措施的内涵和要求,密切关注国家城乡建设相关政策,及时做好信息收集、政策研究工作,持续提高向上争取资金的实效。马村区吃透政策,做到“谋划在前”,提前开展工作,从细微处进行改进,充分体现了以人民为中心的发展思想,用心、用情、用力解决城市“里子”问题。

重“里子”才能长“面子”,失“里子”则会丢“面子”。城市“里子”和“面子”是相辅相成的,“里子”好了才有“面子”。做实“里子”,进一步提升城市品质,补齐城市建设短板,努力把城市建设成人民群众的美好幸福家园,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,“面子”才能更加亮丽。触摸马村区城市发展建设的脉搏,处处都是日新月异、突飞猛进的变化,也让每个普通人都能感受到:生活在这座城市,真好!

保护古树名木 人人皆是守护人

□ 三木

拍照、测量、观察、访问……3月7日上午,沁阳市常平乡西铁村,该市林业发展服务中心生态修复科工作人员在一棵千年国槐树下详细记录其身份信息,为做好保护工作提供翔实的资料。(据《焦作晚报》)

古树名木是大自然赋予我们的宝贵财富,也是历史留给我们的珍贵遗产。沁阳市启动全市古树名木资源普查工作,不仅是为了摸清该市古树名木资源的基本情况,更是对珍贵自然与文化遗产的用心守护。

普查工作是保护的基础,通过全面细致的调查、核实、登记等流程,掌握古树名木的准确状况,才能有的放矢地进行保护;为每一棵古树名木建立“一树一档一策”养护台账,是科学管理的体现,根据不同树木的生长状况、健康程度制定个性化的保护策略,确保每一棵古树都能得到精准呵护;设置二维码信息,则是利用现代科技手段,让公众能够便捷地了解古树的历史文化背景、保护现状等信息,既可提

培育文明乡风 拒绝高价彩礼

□ 雨辰

针对高额彩礼问题,最近几年,中央一号文件持续部署破解之策。今年的中央一号文件强调,“推进农村高额彩礼问题综合治理”“加大对婚托婚骗等违法行为的打击力度”。今年的政府工作报告提出,“加强文明乡风建设”“推进农村移风易俗”。(据新华社)

当下,农村高价彩礼问题如同一座沉重的大山,阻碍着青年男女追求幸福婚姻,由此产生的一系列问题影响了社会和谐。我们要积极倡导移风易俗,加大宣传力度,引导社会文明新风,坚决抵制这种婚俗陋习。

高价彩礼给家庭带来了沉重的经济包袱,助长了相互攀比的不良社会风气。为了凑齐

彩礼问题综合治理工作,并加强对婚俗市场的监管,对高价彩礼行为加以规范和约束,要严厉打击借婚姻之名进行的诈骗等违法犯罪行为。

针对农村高价彩礼这一社会现象,社会各界应积极参与到抵制高价彩礼的行动中来,大力弘扬正面的婚姻观念,营造向上向善的文明乡风。此外,长辈要摒弃陈旧的婚姻观念,不能将物质钱财作为衡量婚姻幸福的唯一标准,应支持儿女追求真正的幸福。对于年轻人来说,要勇敢地对高价彩礼说“不”,让彩礼回归“礼”的本质。

快人快语

让老年人享受到“舌尖上的幸福”

□ 聆听

解放区聚焦辖区老年群体的“一日三餐”,依托各街道综合养老服务中心、社区日间照料中心和养老机构等现有资源,先后推出“中央厨房+配送”“餐厅+助餐点”“养老服务设施+助餐点”三种高效、便捷的老年助餐模式,为老年群体打造“家门口”的就餐场所,构建起“15分钟养老服务圈”。截至目前,该区已建成助餐点35个,累计提供助餐服务达10万人次。(据《焦作日报》)

在快节奏的都市生活中,社区老年人食堂正在悄然兴起,成为连接城市温情的重要纽带。这些散布在社区中的食堂,不仅为老年人提供营养可口的餐食,更承载着社会对老

年群体的关怀与尊重。解放区依托辖区优秀餐饮、养老企业,为老年群体打造“家门口”就餐场所,切实为独居老人、空巢老人解决实际困难。

随着社会的发展,空巢老人、独居老人数量不断增加,一些老年人因行动不便或子女工作繁忙,难以保证每日的正常用餐,传统的家庭养老模式面临着严峻挑战。而社区老年人食堂的推出,是对传统家庭养老模式的有益补充。在这里,老年人可以享受到营养均衡、口味适宜的餐食,不必再为一日三餐发愁。更为重要的是,老年人在就餐期间有人陪着说话,顿时感觉特别温暖。老年人在这里相聚,分享着生活的点点滴滴,排解孤独和寂寞,真正感受到了来自社会的关爱。

热点评说

升公众对古树的认知,也有利于发动社会力量参与监督保护……沁阳市采取的一系列行之有效的保护措施,具有重要的示范意义。

不过,保护古树名木绝非某个部门单方面的责任,而是需要我们每一个人积极行动起来,共同参与,成为尽责的守护人,凝聚起一股强大的保护合力。

政府部门应进一步完善相关法律法规,加大对破坏古树名木行为的惩处力度,形成有力的震慑。与此同时,应持续增加资金投入,支持古树名木的普查、养护与修复工作。社会组织可充分发挥自身优势,通过捐赠、志愿服务等方式参与到古树名木保护工作当中,构成多元化的资金与人力支持体系。而作为社会的每一个个体,我们应当不断增强保护古树名木的意识,从日常生活中的点滴小事做起,自觉做到不随意破坏古树名木的生长环境;主动参与古树名木保护宣传活动,积极举报破坏古树名木的违法行为,营造全社会共同关心、保护古树名木的良好氛围。